
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

�ोिट�ा (एकको�शक�य यूकै�रयोट्स )

Ordinary Thinking Objective Questions �काशसं�ेषी

तथा उपभो�ा �ोिट�्स

1. �ोिट�्स म� िकस तरह का पोषण पाया जाता है

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_M7Ngu0ul115o


A. होलोफाइिटक

B. होलोजोइक

C. से�ोजोइक

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. इनम� से कौन एक �ाइम मो� है

A. राइजोपस

https://dl.doubtnut.com/l/_M7Ngu0ul115o
https://dl.doubtnut.com/l/_Ueg5UukjSh3n


B. फाइसेरम

C. थायोबै�सलस

D. एनाबीना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. �ाइम मो�्स (�म�ोमाइ�सिटस) क� थैलोइड बॉडी को

�ा कहते ह�

A. �ूिटगं बॉडी

https://dl.doubtnut.com/l/_Ueg5UukjSh3n
https://dl.doubtnut.com/l/_ojfOIwY9hmIR


B. माइसी�लयम

C. �ोटोनीमा

D. �ा�ोिडयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. �न��ल�खत म� से डीनो�ै�जलेट्स के ल�ण ह� 

A. साबुन के ड�े के समान संरचना यु� �ै�ो�नक

सुनहर� पीली शैवाल 

B. समु�ी लाल बाइ�ै�जलेटेड �ोिट�ा 

https://dl.doubtnut.com/l/_ojfOIwY9hmIR
https://dl.doubtnut.com/l/_egrZvQizxiF3


C. पीले, हरे, भूरे, नीले तथा लाल रंग� म� उप���त 

D. पे�लिकल यु� बाइ�ै�जलेट जीव 

E. मृतोपजीवी (अथवा) परजीवी एक को�शक�य �प

A. केवल A,B तथा C

B. केवल B,D तथा E

C. केवल B तथा C

D. केवल B तथा E

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_egrZvQizxiF3
https://dl.doubtnut.com/l/_IQ61WllT5Itg


5. �ैकटो� वे जीव ह� जो

A. सतह पर तैरते रहते ह�

B. �त� �प से तैरते ह�

C. गहरे समु� म� पाये जाते ह�

D. �बल� म� रहते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. य�द समु� म� फाइटो���ॉन न� हो जाय� तो

https://dl.doubtnut.com/l/_IQ61WllT5Itg
https://dl.doubtnut.com/l/_DNWrbwI6QCmd


A. इससे कोई �भाव नह� होगा

B. �ाथ�मक उपभो�ा अ�े �कार से उग�गे

C. इससे खा� �ंृखला �भा�वत होगी

D. शैवाल� को उगने के �लए अ�धक �ान �मलेगा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से एक से�ोफाइिटक �ोिट� है

A. डे��ड

https://dl.doubtnut.com/l/_DNWrbwI6QCmd
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4GghnB2neAM


B. �ाइम मो�स

C. यु�ीना

D. गोनायले�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. �म�ोमाइकोटा (स� �ाइम मो�्स) म� आने वाले

�ाइम मो�्स म� �ा पाया जाता है

A. �ूडो�ा�ोिडयम

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4GghnB2neAM
https://dl.doubtnut.com/l/_HY9VMJrgBD1k


B. �ोर जो िक मु�जीव अमीबीय को�शका म� �वक�सत

हो जाते ह�

C. �ोर जो िक �ै�जला यु� गैमीट्स म� �वक�सत होते

ह�

D. आशन अव�ा जो िक एकल ���गत को�शकाओं

को उ�� करते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HY9VMJrgBD1k


9. ऑ�ो�ोस� तथा हॉम��स�्स �मशः बनते ह�

A. कुछ सायनोबै�ी�रया तथा बहुत से डायएट्� �ारा

B. कई सायनोबै�ी�रया तथा कई डायएट� �ारा

C. कुछ डायएट� तथा कई सायनोबै�ी�रया �ारा

D. कई डायएट� तथा कुछ सायनोबै�ी�रया �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5ACeVK6u0xhJ


10. ए�े�सया/यु�ीना का �ै�जला होता है

A. पे�ोनेमेिटक

B. ए�ोनेमेिटक

C. पे�ा�ोमेिटक

D. �ीकोनेमेिटक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TbOz4ZuAjyMk


11. �ाइम मौ�्स के कोई प�च ल�ण �ल�खए ।

A. इलेटस�

B. �ूडोइलेटस�

C. कैपीलीिटयम

D. कैपीटुलम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9BOfcLltL69N


12. डायट� होते ह�

A. कवक

B. ��टी

C. �ोिट�ा

D. �ोटोजोअ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iWZWZH2ehMwg


13. लाल समु�ी �ार िकसके कारण होता है

A. डायएटम

B. डायनो�ै�जलेट्स

C. लाल शैवाल

D. नील ह�रत शैवाल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mRH6SVoAbyUV


14. �ू�रन िकसक� देह�भ�� म� नह� पाया जाता है

A. नॉ�ोक

B. यूबै�ी�रया

C. सायनोबै�ी�रया

D. डायएट�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9cagLKRYPOwt


15. सेरेिटयम है

A. डायनो�ै�जलेट

B. डायएटम

C. �ाइम मो�

D. �ोरोजोअन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tT1x9fZ523bv


16. को�शक�य �ाइम मो� क� �ोर उ�� करने वाली

रचनाय� होती ह�

A. �ूडो�ा�ोिडयम

B. �ा�ोिडयम

C. �ोरे��यम

D. �ोरोफोर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Gw2Hj0h1l1Qg
https://dl.doubtnut.com/l/_Hbnd5PkluRhv


17. डायनो�ै�जलेट म� पायी जाने वाली अनु�� ख�च है

A. सलकस

B. �सगंुलम

C. एनुलस

D. दोन� (b) तथा (c)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. �ोिट�न जीनोम म� पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Hbnd5PkluRhv
https://dl.doubtnut.com/l/_pwLXL87QJZS5


A. साइटो�ा� म� धंसी हुई मे�ेन से �घर�

�ू��यो�ोटीन

B. �तं� �ू��क ए�सड के समूह

C. �ू��यो�ोटीन यु� जी� एक �श�थल मॉस म� एक

साथ संघ�नत

D. �ू��यो�ोटीन को�शका पदाथ� से सीधे जुड़े

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pwLXL87QJZS5


19. िकस �ोिट�ा म� �जनन, ���वभाजन तथा क�जूगेशन

दोन� के �ारा होता है

A. अमीबा

B. पैरामी�शयम

C. यु�ीना

D. मोनो�स��स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uOVWsRMSdxxM
https://dl.doubtnut.com/l/_nDWkPU72yfLM


20. �ोिट�्स िकसके �ारा अपना भोजन �ा� करते ह�

A. फोटो�स�े�सस करने वाले सहजी�वय� तथा

होलोट� ोफ �ारा

B. फोटो�स�े�सस �ारा

C. क�मो�स�े�सस �ारा

D. होलोट� ोफ�ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nDWkPU72yfLM


21. �न� म� कौन �ोटोजोअन �ोिट� नह� है

A. �ा�ोिडयम वाइवै�

B. पैरामी�शयम कॉडेटम

C. ए�ेरो�वयस वम�कुले�रस

D. िट� पेनोसोमा गे��ए�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3RyYxzwhxXwV


22. �न� म� से िकस ज�ु म� ल�वत् ��ख�न

(longitudinal binary �ssion) होता है

A. यु�ीना

B. �ा�ोिडयम

C. �ाने�रया

D. पैरा�म�शयम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L3osNywHKyvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_ymsKplu1JErk


23. यु�ीना है

A. सी�लएट

B. �ोरोजोअन

C. �ै�जलेट

D. साक�िडन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ymsKplu1JErk


24. �ोटोजोअ� अपनी िकस �मता के कारण जी�वत रहते

ह�

A. ग�तशीलता

B. ती� �जनन

C. भोजन के �नम�ण क� �मता

D. �व�श� अंगक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Y7o3Xmdh3zjd
https://dl.doubtnut.com/l/_nIIujaoPkqiC


25. �ोिट�ा म� स���लत है

A. यु�ीना, डायनो�ै�जलेट तथा यी�

B. अमीबा, पैरामी�शयम, हाइड� ा

C. यु�ीना, पैरामी�शयम, मश�म

D. अमीबा, पैरामी�शयम, डायनो�ै�जलेट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nIIujaoPkqiC


26. अ� शैवाल� से �भ�, डायएट� िकसके कारण शी� न�

नह� होते है

A. �स�लकायु� �भ��

B. �ूसीले�जनस �भ��

C. जलरोधी कोशा�भ��

D. अजी�वत को�शकाएँ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SMNyLQIGxM6c
https://dl.doubtnut.com/l/_TdiMBtpLs6sX


27. कौन अपने भोजन के �लए �काश सं�ेषण कर सकता है

A. हाइड� ा

B. पैरामी�शयम

C. मोनो�स�स

D. यु�ीना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. �ोिट�्स म� ल��गक जनन म� ��गु�णत गुणसू�� म� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TdiMBtpLs6sX
https://dl.doubtnut.com/l/_ndAry2i6b2xI


A. �स� का �नम�ण

B. जाइगोिटक �मयो�सस

C. गैमेटे��यल �मयो�सस

D. ���वभाजन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. डायएट� का कवच बना होता है

A. �स�लका

https://dl.doubtnut.com/l/_ndAry2i6b2xI
https://dl.doubtnut.com/l/_melZgddAlYPk


B. चूना (Lime)

C. मै�ी�शयम काब�नेट

D. कै��यम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. �न� म� से एक को�शक�य, अचल डे��ड (desmid) है

A. �ोरो�बयम

B. �ो��ीिडयम

https://dl.doubtnut.com/l/_melZgddAlYPk
https://dl.doubtnut.com/l/_cNUmt1o2IU5z


Ordinary Thinking Objective Questions �ोटोजोअन

�ोिट�्स

C. �ोमेिटयम

D. को�े�रयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. नॉ�ी�ूका फाइलम �ोटोजोआ क� िकस �ास से

स���त है

https://dl.doubtnut.com/l/_cNUmt1o2IU5z
https://dl.doubtnut.com/l/_74IveuJCWsWg


A. राइजोपोडा

B. �ोरोजोआ

C. मे�ीगोफोरा

D. सी�लएटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. नीचे �दया गया �च� अमीबा क� िकस �ि�या को दश� रहा

है 

https://dl.doubtnut.com/l/_74IveuJCWsWg
https://dl.doubtnut.com/l/_28RArnZUS748


A. ए�ोसाइटो�सस

B. फेगोसाइटो�सस

C. िपनोसाइटो�सस

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_28RArnZUS748


3. बहुक� �ीय जीव�� का �चप�चपा �� (Slimy Mass)

तथा अमीबा जैसी थैलॉइड बॉडी िकसका ल�ण है

A. बेसीिडयोमाइ�सटीज

B. ए�ीनोमाइ�सटीज

C. फाइकोमाइ�सटीज

D. �म�ोमाइ�सटीज

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4Iy9qc0ODJju
https://dl.doubtnut.com/l/_UaWBELQTbyYL


4. ट� ाइको�न�ा क� �ास (वग�) है

A. कै�े�रया

B. �ाइफोजोआ

C. �ोरोजोआ

D. मे�ीगोफोरा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UaWBELQTbyYL


5. ए�अमीबा �ह�ोलाइिटका का सं�मण िकस �प म�

होता है

A. ट� ोफॉजोइट

B. ��के�ीय �स�

C. ि�के�क�य �स�

D. चतुथ�के�ीय �स�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WKwrAqdtIgxN
https://dl.doubtnut.com/l/_liK5KGjiNzUI


6. पैरामी�शयम है एक

A. �ोटोजोअन

B. बै�ी�रयम

C. वायरस

D. ए�न�लड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. कौन �ोटोजोआ का �चलन अंग नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_liK5KGjiNzUI
https://dl.doubtnut.com/l/_qpfjPt8XyS8V


A. सी�लया

B. �ै�जला

C. कूटपाद

D. पैरापोिडया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. मोनो�स��स िकस ऑड�र से स���त है

A. ��गे�र�नडा

https://dl.doubtnut.com/l/_qpfjPt8XyS8V
https://dl.doubtnut.com/l/_iW0hqG8jsV4p


B. कॉ�ीिडआ

C. माइ�ो�ो�रिडया

D. सारको�ो�रिडया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. िकस �ोटोजोअन म� संकुचनशील �र��का नह� पायी

जाती है

A. यु�ीना

https://dl.doubtnut.com/l/_iW0hqG8jsV4p
https://dl.doubtnut.com/l/_XqbGn6RkMxf5


B. पैरामी�शयम

C. अमीबा

D. �ा�ोिडयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. कौन से �ोटोजोअन परजीवी म� खा� �र��का पायी

जाती है

A. यु�ीना

https://dl.doubtnut.com/l/_XqbGn6RkMxf5
https://dl.doubtnut.com/l/_kP5AXx9H5qMX


B. पैरामी�शयम

C. अमीबा

D. �ा�ोिडयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका एक मानव परजीवी है, यह

सामा�तः कह� पाया जाता है

A. यकृत म�

https://dl.doubtnut.com/l/_kP5AXx9H5qMX
https://dl.doubtnut.com/l/_kxz8bxvD1omY


B. फ� फड़े म�

C. मुख म�

D. आँ� म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. �स�लएट्स अ� सभी �ोटोजोअन� से िकस �कार �भ�

है

A. ये गमन के �लए कशा�भका का �योग करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_kxz8bxvD1omY
https://dl.doubtnut.com/l/_FqeFjSEDoks7


B. इनम� अ�त�र� पानी का �नकालने के �लए

संकुचनशील धानी होती है

C. ये �शकार को पकड़ने के �लए पादाभ का �योग करते

ह�

D. इनम� दो �कार के के�क होते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. �न� म� से कौनसा जोड़ा सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_FqeFjSEDoks7
https://dl.doubtnut.com/l/_aGZF8e775q56


A. एडीज - �ेग

B. एनोिफलीज - मले�रया

C. घरेलू म�ी - पीत �र

D. देह जूं - टाइफॉइड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. सभी परजीवी, �ोटोजोआ के िकस समूह से स���त ह�

A. �ोरोजोआ

https://dl.doubtnut.com/l/_aGZF8e775q56
https://dl.doubtnut.com/l/_aPZKhJQDSgx9


B. सी�लएटा

C. साक�िडना

D. जू�ै�जलेटा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. �ोटोजोआ क� कौनसी �ास पूण��प से अ�ः परजीवी

है

A. मे��गोफोरा

https://dl.doubtnut.com/l/_aPZKhJQDSgx9
https://dl.doubtnut.com/l/_GPMwGdfubEwn


B. साक�िडना

C. ऑपेलाइनेटा

D. �ोरोजोआ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GPMwGdfubEwn


16. �न� को सुमे�लत कर सही �वक� का चयन क��जए 

वीिडयो उ�र देख�

17. पैरामी�शयम के �लए �न� म� से कौन-सा कथन स� नह�

है

A. ��तकूल प�र���तय� म� �स� बनाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_fLlhQi3fbPjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_AlFoe2qaj3Ag


B. पूरे शर�र पर अ�धक सं�ा म� सी�लया क� उप���त

C. परासरण �नयमन के �लए संकुचनशील �र��का

पायी जाती है

D. �शकार पकड़ने के �लए �ूडोपोिडया जाये जाते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. �ाइम मो�्स के �लए �न� म� से कौन से ल�ण� का

�वक� स� है

https://dl.doubtnut.com/l/_AlFoe2qaj3Ag
https://dl.doubtnut.com/l/_csRBLGLNQOsw


A. परजीवी, �ा�ोिडयम स� �भ�� के साथ, �ोस� का

�वतरण वायु धारा के साथ होता है

B. मृतोपजीवी, �भ�� र�हत, �ा�ोिडयम �ोस� का

�वतरण जल के �ारा होता है

C. परजीवी, �भ�� र�हत �ा�ोिडयम, �ोस� का

�वतरण जल के �ारा

D. मृतोपजीवी, �ग�� र�हत �ाजोिडगग, रपोर� का

�वतरण वायु के �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_csRBLGLNQOsw


19. �ीपर ज�ु है

A. पैरामी�शयम

B. िट� पेनोसोमा

C. ए�अमीबा

D. �ोटोजोआ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_csRBLGLNQOsw
https://dl.doubtnut.com/l/_VFOakEd1H3YC
https://dl.doubtnut.com/l/_eZX0na30Ga2P


20. �ा�ोिडयम के जीवनच� म� ए��ै�जलेशन देखा

जाता है

A. माइ�ोगैमीटोसाइट म�

B. ट� ोफो�ॉइट म�

C. मैकोगेमीटोसाइट म�

D. मीरो�ॉइट म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eZX0na30Ga2P


21. �ा�ोिडयम के जीवनच� म� मनु� होता है

A. �ाथ�मक हो�

B. ��तीयक हो�

C. इ�रमीिडएट हो�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rHi49agsn6w7


22. �न� म� कौन एकको�शक�य जीव है �जसम� एक

मे�ो�ू��यस शार��रक एवं पोषण काय� के �लए तथा एक

या एक से अ�धक माइ�ो�ू��यस �जनन के �लए पाये

जाते ह�

A. यु�ीना

B. अमीबा

C. पैरामी�शयम

D. िट� पेनोसोमा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9wNkwDDSDaTv


वीिडयो उ�र दख

23. �ूडोपोिडया या कूटपाद िकस �ास (वग�) का �व�श�

ल�ण है

A. मे��गोफोरा

B. साक�िडना

C. �ोरोजोआ

D. सी�लएटा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9wNkwDDSDaTv
https://dl.doubtnut.com/l/_2zpOftWN0QEh


24. �ास सी�लएटा के ज�ुओ ंम�

A. दो के�क पाये जाते ह�

B. �पोषी होते ह�

C. ल��गक जनन पाया जाता है

D. सी�लया पाये जाते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2zpOftWN0QEh
https://dl.doubtnut.com/l/_dmwcosRu6iYk


25. अमीबा म� उ�ज�न िकसके �ारा होता है

A. के�क

B. पैरापोिडया

C. �ा�ालीमा

D. संकुचनशील �र��का

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AOm7zMbvPmHa


26. कूटपाद (Pseudopodium) के �नम�ण के �लये

कौनसा कारण उ�रदायी है

A. रासाय�नक प�रवत�न

B. �ानता म� अंतर

C. दाब म� अंतर

D. ताप म� प�रवत�न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sM1vMMjryPDy
https://dl.doubtnut.com/l/_Ah1ZmEufR4YH


27. मले�रया परजीवी को िकसने खोजा था

A. सर रोना� रोस ने

B. चा�� लेवरान ने

C. पेिट�क म�सन ने

D. �ासी ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

28. मले�रया परजीवी क� �ोरोगोनी कह� पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_Ah1ZmEufR4YH
https://dl.doubtnut.com/l/_hYoZIZaqhDFJ


A. मनु� के यकृत म�

B. मनु� क� RBCs म�

C. म�र के आमाशय क� �भ�� म�

D. म�र क� लार ���य� म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. �न� म� से �ा अमीबा के पोषण के स�� म� स� नह�

है

https://dl.doubtnut.com/l/_hYoZIZaqhDFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_MzrVGeCBHLlk


A. फोटोऑटो/हेटेरोट� ोिफक

B. फेगोसाइटो�सस

C. अ�ःको�शक�य

D. �ाणीसम भोजी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. कौन िफ�र फ�डर है

A. अमीबा

https://dl.doubtnut.com/l/_MzrVGeCBHLlk
https://dl.doubtnut.com/l/_NFanJjn98UuB


B. ज�क

C. मकड़ी

D. पैरामी�शयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. �ोटोजोआ म� ल��गक जनन का कौनसा �कार पाया जाता

है

A. एनाइसोगैमी

https://dl.doubtnut.com/l/_NFanJjn98UuB
https://dl.doubtnut.com/l/_Eg5ZlMY1fW1O


B. �ा�ोटोमी

C. ऑटोगैमी

D. साइजोगोनी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. पेरामी�शयम, को�शका��ी वंशानुग�त �द�श�त करता है

A. �ोमोसोम �ारा

B. �ू��यर जीन �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_Eg5ZlMY1fW1O
https://dl.doubtnut.com/l/_LV5I14nPBqR6


C. का�ा कण �ारा

D. DNA �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. फाइलम �ोटोजोआ क� �ास �ोरोजोआ िकस �व�श�

ल�ण के �लए जानी जाती है

A. �ै�जला

B. सी�लया

https://dl.doubtnut.com/l/_LV5I14nPBqR6
https://dl.doubtnut.com/l/_GK0kvx5tZBjP


C. परजी�वता

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. �ोटोजोअन �ोिट�्स का �ार��क समूहीकरण िकस

आधार पर िकया गया है

A. �चलन अंग�

B. आकार एवं आकृ�त

https://dl.doubtnut.com/l/_GK0kvx5tZBjP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZXP6M2TTiEVF


C. भोजन के �कार

D. �जनन के �कार

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

35. अमीबा का �व�ृत वण�न िकसके �ारा िकया गया था

A. रोना� रोस

B. अर�ू

C. हश�फ��

https://dl.doubtnut.com/l/_ZXP6M2TTiEVF
https://dl.doubtnut.com/l/_Kzmx2BxYUdqk


D. रोजेनहॉफ

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. �ोटोजोआ म� संयु�न िकसम� पाया जाता है

A. साक�िडना

B. �ै�जलेटा

C. �ोरोजोआ

D. सी�लएटा

https://dl.doubtnut.com/l/_Kzmx2BxYUdqk
https://dl.doubtnut.com/l/_TOusUJqbtJTU


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

37. �न� म� कौन �ास मे�ीगोफोरा म� पाया जाता है

A. मोनो�स��स

B. पैरामी�शयम

C. िट� पेनोसोमा

D. अमीबा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_TOusUJqbtJTU
https://dl.doubtnut.com/l/_hvG9VhfarHgC


वीिडयो उ�र देख�

38. मोरर के �ब�ु मानव के RBCs म� तब �दखते ह� जब �न�

के �ारा सं��मत होता है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम ओवेल

C. �ा�ोिडयम वाइवै�

D. �ा�ोिडयम मले�रयाई

Answer: A

ीि ो े �

https://dl.doubtnut.com/l/_hvG9VhfarHgC
https://dl.doubtnut.com/l/_SfZEigYpnkPY


वीिडयो उ�र देख�

39. �न� म� कौन एक बायो�ु�मनीसे� दश�ता है

A. नॉ��ी�ूका

B. पोली�ोमैला

C. ए�अमीबा

D. स�ो�रया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SfZEigYpnkPY
https://dl.doubtnut.com/l/_k1N0SSQvJadm
https://dl.doubtnut.com/l/_pb6tuB7qjfXc


40. �ोिट�्स होते ह� 

1. एकको�शक�य तथा �ोकै�रओट 2. एकको�शक�य तथा

यूकै�रओट 3. बहुको�शक�य तथा यूकै�रओट 4. �पोषी तथा

�वषमपोषी

A. 1+2+3

B. 2+3+4

C. 3+4

D. 2+4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pb6tuB7qjfXc


41. �ोरोजोआ का �चलन अंग है

A. टे�ेक�

B. रेिटकुलोसाइट्स

C. पाद

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pb6tuB7qjfXc
https://dl.doubtnut.com/l/_cfkYmPqyPEKQ
https://dl.doubtnut.com/l/_b5sUzJXagrqk


42. पैरामी�शयम िकसके �ारा भोजन �नगलता है

A. साइटो�ो�

B. साइटोपाइजी

C. साइटोफे�रं�

D. साइटो�ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

43. अमीबा म� संकुचनशील �र��का पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_b5sUzJXagrqk
https://dl.doubtnut.com/l/_gThgWvtZstmb


A. आकार म� बढ़ेगी

B. आकार म� घटेगी

C. सं�ा म� बढ़ेगी

D. अ�� हो जायेगी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

44. गलत कथन चु�नए

A. डायटम सू�दश�य होते ह� और जल म� �न�े� तैरते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_gThgWvtZstmb
https://dl.doubtnut.com/l/_jKGusAL1QQwa


B. डायटम क� �भ��य� आसानी से �ंस हो जाती ह�

C. डायटमी मृ��का का �नम�ण डायटम� क� को�शका-

�भ��य� से होता है

D. महासागर� म� डायटम �मुख उ�ादक ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45. �ोटोजोअ� म� कौन सी �ि�या ल��गक �जनन से

स���त नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_jKGusAL1QQwa
https://dl.doubtnut.com/l/_asrD7yDnPDSv


A. सायटोगैमी जस

B. ऑटोगैमी

C. को�ुगेशन

D. साइजोगोनी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

46. सभी �ोटोजो� म� पाये जाते ह�

A. कूटपाद

https://dl.doubtnut.com/l/_asrD7yDnPDSv
https://dl.doubtnut.com/l/_MlY2SQCY8gnW


B. यूकै�रयोिटक संगठन

C. संकुचनशील �र��का

D. �ाणीसम पोषण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

47. यु�ीना के स�� म� �ा स� नह� है

A. �ोरोिफल 'd' तथा 'b' क� उप���त

B. �ोटो�ा��क कै�ूल क� उप���त

https://dl.doubtnut.com/l/_MlY2SQCY8gnW
https://dl.doubtnut.com/l/_CbeowXh7tgBm


C. सै�ूलोज क� को�शका�भ�� क� उप���त

D. �ोटीनीयस पेलीिकल क� उप���त

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

48. ऊतक संगठन �वहीन मेटाजोआ कहलाते ह�

A. पैराजोआ

B. �ोटोजोआ

C. यूमेटाजोआ

https://dl.doubtnut.com/l/_CbeowXh7tgBm
https://dl.doubtnut.com/l/_ySqwcQ12NbvX


D. डम�टोजोआ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

49. अमीबा म� पाया जाने वाला �न��य भोजन अ�ग�रहण

कहलाता है-

A. इ�ोट�

B. इनवेजीनेशन

C. सरकम�ूए�

https://dl.doubtnut.com/l/_ySqwcQ12NbvX
https://dl.doubtnut.com/l/_sndq9F218Ejz


D. सरकमवेलेशन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50. पैरामी�शयम म� �जनन िकसके �ारा �नय��त होता है

A. �ै�जला

B. माइ�ो�ू��यस

C. मे�ो�ू��यस

D. को�शका

https://dl.doubtnut.com/l/_sndq9F218Ejz
https://dl.doubtnut.com/l/_lIQhoehqzBP1


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

51. ट� ाइको�न�ा िकसक� आहारनाल म� सहजीवी के �प म�

रहता है

A. क� चुआ

B. घ�घा

C. ह�म�ट �ेब

D. दीमक

https://dl.doubtnut.com/l/_lIQhoehqzBP1
https://dl.doubtnut.com/l/_IL7ZfhfWaFTm


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

52. �न� म� से िकसम� ���वभाजन नह� पाया जाता है|

A. हाइड� ा

B. अमीबा

C. यु�ीना

D. पैर�मी�शयम

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_IL7ZfhfWaFTm
https://dl.doubtnut.com/l/_P2RqmyiYIJZH


वीिडयो उ�र देख�

53. �न��ल�खत म� से अमीबा िकस फे�मली का सद� है

A. पोर�फेरा

B. �ोटोजोआ

C. ए�न�लडा

D. मोल�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P2RqmyiYIJZH
https://dl.doubtnut.com/l/_WzIABK3zCzOJ


54. �न� म� से �ै�जलेट �ोटोजोआ है

A. अमीबा

B. एंटअमीबा

C. �ा�ोिडयम

D. िट� पेनोसोमा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WzIABK3zCzOJ
https://dl.doubtnut.com/l/_5f90zFyYJnLK


55. �न� म� से िकसके उ�ज�न के �लए मनु� का वृ� और

अमीबा क� संकुचनशील �र��का एक समान काय� करती है

A. �ूकोज

B. अ�त�र� जल

C. यू�रया

D. अमो�नया

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O9DEW6B3qqis
https://dl.doubtnut.com/l/_EzZf3SEhT0II


56. पैरामी�शयम म� ऑटोगैमी तथा संयु�न दोन� ल��गक

�ि�याय� ह�, ��िक इसम� होता है

A. जीन �रको�ीनेशन

B. दो जीव� क� भागीदार�

C. दो अगु�णत के�क� का संलयन

D. �रजुवेनेशन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EzZf3SEhT0II


57. िकसको छोड़कर �ा�ोिडयम क� सभी अव�ाय� मादा

एनोिफलीज के आमाशय म� पच जाती है

A. �ोरो�ॉइट

B. गैमीटोसाइट

C. इर��ोसाइट

D. मीरो�ॉइट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B521YwQqoTId
https://dl.doubtnut.com/l/_U6jMqV2l7q14


58. �न��ल�खत म� से कौन से क�ट� का वंश �� जल म�

�जनन करता है तथा उनके लाव� जल क� सतह के सम�तर

पड़े होते ह�।

A. एनोिफलीज

B. �ूले�

C. एडीज

D. �ेवोटोमस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U6jMqV2l7q14
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4xSQbEgHmp8


59. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका क� वह अव�ा, जो आँ� म�

घाव उ�� करती है

A. ट� ोफो�ॉइट

B. मेटा�स��क ट� ोफो�ॉइट

C. ��के�क�य अव�ा

D. चतुथ� के�क�य अव�ा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q4xSQbEgHmp8


60. य�द एक तालाब सूख जाता है तब अमीबा म� होगा

A. �जनन

B. एन�स�्स

C. हा�सत

D. अ�न��त �वहार

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CHKsvYLVcYGJ


61. �न� म� से कौन-सा कथन मले�रया के संबंध म� सही नह�

है

A. RBC's फट जाती है तथा हीमोजाइन का �वमोचन

करती है �जससे ठंड लगती है

B. �ोरोजोइट्स र� म� गुणन करती है

C. मादा एनािफलीज म�र वे�र होती है

D. मे�लगंन�ट मले�रया, �ा�ोिडयम फे�ीपेरम �ारा

होता है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_W1iG5Fcx6dLi


वीिडयो उ�र देख�

62. एंटअमीबा �ह�ोलाइिटका का सि�य �प िकस पर

भरण करता है

A. वहद�� के केवल �ूकोसा और सब�ूकोसा से

B. आं� म� �व�मान खा� पदाथ� से

C. केवल ��धर से

D. लो�हताणु, वहद�� (बड़ी आं�) के �ूकोसा (�े�ा)

और सब�ूकोसा (अधः �े�ा) से

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_W1iG5Fcx6dLi
https://dl.doubtnut.com/l/_n0BZzqWTjGUN


वीिडयो उ�र देख�

63. माइ�ोफे�जयल पोषण िकसम� पाया जाता है

A. ए��ओ�स

B. क�ट

C. पैरामी�शयम

D. हाइड� ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_n0BZzqWTjGUN
https://dl.doubtnut.com/l/_O62ziuGjwPQ8


64. ल��गक �जनन के दौरान �दए गए जंतु म� यु�क के�क

के �व�नमय के समय �न� म� से कौन-सी संरचना �न�म�त

https://dl.doubtnut.com/l/_O62ziuGjwPQ8
https://dl.doubtnut.com/l/_NafePEXEa33z


होती है 

A. �ा�ोडे�ेटा

https://dl.doubtnut.com/l/_NafePEXEa33z


B. सायटो�ा��क तंतु

C. आंत�रक न�लका

D. सायटो�ा��क सेतु

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

65. ए�अमीबा िकसक� अनुप���त के कारण अमीबा से

�भ� है

A. के�क

https://dl.doubtnut.com/l/_NafePEXEa33z
https://dl.doubtnut.com/l/_5SF7OpmNFYJN


B. �ूडोपोिडया

C. ए�ो�ा�

D. संकुचनशील �र��का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

66. पैरामी�शयम म� सी�लया होते ह�

A. सभी समान

B. सभी असमान

https://dl.doubtnut.com/l/_5SF7OpmNFYJN
https://dl.doubtnut.com/l/_klVii5DyUTDl


C. िपछले �सरे पर ल�े

D. अगले �सरे पर ल�े

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

67. तालाब� पर तेल �छड़कने से मले�रया �नयंि�त हो सकता

है, ��िक

A. मछ�लय� मर जाती ह�

B. जल �दिूषत हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_klVii5DyUTDl
https://dl.doubtnut.com/l/_MFOyA4WBc388


C. लाव�ओ ंक� दम घुटकर मृ�ु हो जाती है

D. म�र ��तकिष�त होकर भाग जाते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

68. �न� म� से कौन सा ल�ण �ोिट�ा का नह� है

A. �ोिट�, �ोकै�रयोट्स होते ह�

B. कुछ �ोिट�ा म� को�शका �भ�� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_MFOyA4WBc388
https://dl.doubtnut.com/l/_ctmBmV7ixiRc


C. पोषण ऑटोट� ािफक तथा �हटरोट� ॉिफक दोन� �कार

का होता है

D. शर�र क� �व�ा को�शक�य होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

69. इनम� से िकसम� �ै�तज ���वभाजन पाया जाता है

A. यु�ीना

B. अमीबा

https://dl.doubtnut.com/l/_ctmBmV7ixiRc
https://dl.doubtnut.com/l/_qhghvGec5RCH


C. हाइड� ा

D. पैरामी�शयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

70. जी�वत अमीबा होता है

A. पेल �ू

B. पारदश�

C. ह�ा हरा

https://dl.doubtnut.com/l/_qhghvGec5RCH
https://dl.doubtnut.com/l/_bbkVBb8tCgdx


D. अध�पारदश�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

71. अमीबा क� खोज िकसने क�

A. जेनर

B. रोजेन हॉफ

C. हाफिक�

D. ट्बेट

https://dl.doubtnut.com/l/_bbkVBb8tCgdx
https://dl.doubtnut.com/l/_MTtBAYSojXvh


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

72. �ाइसोफाइट, यु�ीनॉइड, डाइनो�ेजेलेट और अवपंक

फफंूदी िकस जीव जगत म� स���लत ह�

A. मोनेरा

B. �ोिट�ा

C. कवक

D. जंतुजगत

https://dl.doubtnut.com/l/_MTtBAYSojXvh
https://dl.doubtnut.com/l/_0LmNsWF4E6hy


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

73. पैरामी�शयम म� �चलन िकसके �ारा होता है

A. कूटपाद

B. सी�लया

C. �ै�जला

D. लूिपगं तथा �ाउ�लगं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_0LmNsWF4E6hy
https://dl.doubtnut.com/l/_nBcIzMpywZS0


वीिडयो उ�र देख�

74. जीव� म� िकस समूह म� को�शका �भ�� दो पतली

अ�त�ापी कवच� क� बनी होती है जो एकसाथ आसं�जत

होती है

A. यू�ीनॉइड

B. डायनो�ै�जलेट

C. अवपंक कवक

D. �ाइसोफाइट

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_nBcIzMpywZS0
https://dl.doubtnut.com/l/_Zo3xHT9gZJ6V


वीिडयो उ�र देख�

75. अमीबा क� �चलन रचनाय� ह�

A. सी�लया

B. �ै�जला

C. कूटपाद

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Zo3xHT9gZJ6V
https://dl.doubtnut.com/l/_tbLJMMr8Ko24


76. िट� पैनोसोमा म� िकस �कार का पोषण पाया जाता है

A. मृतोपजीवी

B. परजीवी

C. �यंपोषी

D. �काशपोषी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tbLJMMr8Ko24
https://dl.doubtnut.com/l/_2fXVz1tVSMUb


77. �ाट�न मले�रया िकसके कारण होता है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

C. �ा�ोिडयम ओवेल

D. �ा�ोिडयम मले�रआई

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_o3d0UJ1yqRgF


78. एक रोगी ��ेक 72 घ�े के प�ात् मले�रया के झटके

�द�श�त - करता है। �ा�ोिडयम क� कौन सी �जा�त इस

सं�मण के �लए उ�रदायी मानी जाएगी।

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

C. �ा�ोिडयम ओवेल

D. �ा�ोिडयम मले�रआई

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mGlf73pX2JkT


79. मे�ल��ट ट�श�यन मले�रया िकसके कारण होता है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

C. �ा�ोिडयम ओवेल

D. �ा�ोिडयम मले�रआई

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cmIbqWzWh9Ts


80. म��� �र िकसके कारण होता है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

C. �ा�ोिडयम ओवेल

D. �ा�ोिडयम मले�रआई

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yUt1grKWQLTP


81. नर म�र (Anopheles) मले�रया परजीवी का संचरण

नह� करता, ��िक

A. इसम� ��धर चूसने वाले मुख�ग नह� पाये जाते

B. यह �र �हण कर लेता

C. परजीवी के वहन के �लये बहुत छोटा होता है

D. परजीवी इसके आमाशय म� मर जाता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Kv55qmMgmmDC
https://dl.doubtnut.com/l/_CmVcDDfPrlsd


82. �ा�ोिडयम म� ल�ा उ�वन काल पाया जाता है

A. �ा�ोिडयम मले�रयाई म�

B. �ा�ोिडयम वाइवै� म�

C. �ा�ोिडयम ओवेल म�

D. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

83. अमीबा म� संकुचनशील �र��का पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_CmVcDDfPrlsd
https://dl.doubtnut.com/l/_DXGQW5qtARQe


A. िपछले �सरे के पास

B. अगले �सरे के पास

C. शर�र के म� भाग म�

D. शर�र म� िकसी भी �ान पर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

84. मले�रया परजीवी होता है

A. पोलीजेनेिटक

https://dl.doubtnut.com/l/_DXGQW5qtARQe
https://dl.doubtnut.com/l/_2XP635vIraxU


B. डाइजेनेिटक

C. मोनोजेनेिटक

D. मोनोमोिफ� क

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

85. अमीबा �ोिटयस म� िकस �कार के कूटपाद पाये जाते ह�

A. लोबोपोिडया

B. ए�ोपोिडया

https://dl.doubtnut.com/l/_2XP635vIraxU
https://dl.doubtnut.com/l/_dox54OvLsDB3


C. फाईलोपोिडया

D. इ�ोपोिडया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

86. �ा�ोिडयम वाइवै� क� इर��ोसाइिटक अव�ा

िकतने समय म� पूर� होती है

A. 24 घ��

B. 72 घ��

https://dl.doubtnut.com/l/_dox54OvLsDB3
https://dl.doubtnut.com/l/_S5yx8wb8KuaK


C. 36 घ��

D. 48 घ��

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

87. इर�थोसाइट्स म� शफनर के डॉट्स िकस रोग म� देखे जा

सकते ह�

A. फाइले�रया

B. मले�रया

https://dl.doubtnut.com/l/_S5yx8wb8KuaK
https://dl.doubtnut.com/l/_ejI2Gr8QDSGR


C. काला अजार

D. �जआिड�या

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

88. मले�रया परजीवी �ा�ोिडयम वाइवै� के जीवनच�

का एक भाग मादा एनोिफलीज म�र म� संच�रत होता है,

वह है

A. ल��गक च�

https://dl.doubtnut.com/l/_ejI2Gr8QDSGR
https://dl.doubtnut.com/l/_jCCbnQYLQydP


B. �ी-इर��ोसाइिटक साइजोगोनी

C. ए�ोइर�थोसाइिटक साइजोगोनी

D. पो�इर��ोसाइिटक साइजोगोनी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

89. �ा�ोिडयम वाइवै� का उ�वनकाल होता है

A. 14 �दन

B. 20 �दन

https://dl.doubtnut.com/l/_jCCbnQYLQydP
https://dl.doubtnut.com/l/_HzV7C27JGktL


C. 30 �दन

D. 45 �दन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

90. सही जोड़ा है

A. हाइड� ा ए�ोजोआ

B. पैरामी�शयम एरे��डा

C. �ा�ोिडयम-�ोरोजोआ

https://dl.doubtnut.com/l/_HzV7C27JGktL
https://dl.doubtnut.com/l/_xe0b9eZrx64p


D. अमीबा-सी�लएटा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

91. दो के�क, माइ�ो�ू��यस तथा मे�ो�ू��यस क�

उप���त िकस �ोिट� समूह का �व�श� ल�ण है

A. �ोरोजोआ

B. सी�लएटा

C. �ै�जलेटा

https://dl.doubtnut.com/l/_xe0b9eZrx64p
https://dl.doubtnut.com/l/_8CMtoIMnDBQv


D. साक�िडना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

92. �न� म� कौन एक मानव के मुख म� रहता है

A. ए�अमीबा कोलाई

B. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका

C. ए�अमीबा �ज�ीवे�लस

D. अमीबा �ोिटयस

https://dl.doubtnut.com/l/_8CMtoIMnDBQv
https://dl.doubtnut.com/l/_T8xtUuiwPr1Q


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

93. �न� म� से कौन रोग नह� फैलाता है

A. ए�अमीबा कोलाई

B. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका

C. ए�अमीबा �ज�ीवे�लस

D. �ा�ोिडयम ओवेल

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_T8xtUuiwPr1Q
https://dl.doubtnut.com/l/_7LEBksGGEm34


वीिडयो उ�र देख�

94. कौन एक एकपोषदीय (मोनोजेनेिटक) परजीवी है

A. �ा�ोिडयम

B. �लवर �ूक

C. टी�नया सो�लयम

D. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7LEBksGGEm34
https://dl.doubtnut.com/l/_Tpkej5i3AGwT


95. अमीबा को सुई से छूने पर �ा होगा

A. मर जायेगा

B. शी�ता से �वभा�जत हो जायेगा

C. कूटपाद �वक�सत हो जाय�गे

D. दरू चला जायेगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Tpkej5i3AGwT
https://dl.doubtnut.com/l/_E7PT3I9CHIg2


96. िट� पेनोसोमा गे��ए� क� सं�मणकार� अव�ा है

A. मेटासाइ��क

B. ि�थीिडयल

C. ले�ोमोनास

D. ली�ा�नया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ufZQsCNgFnBX


97. �ोरोजोआ म� �ा नह� पाया जाता है

A. सी�लया

B. �ूडोपोिडया (कूटपाद)

C. �ै�जला

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_b0wwT8h8eGpO


98. मले�रया म� िकसके कारण कँपकँपी वाली सद� तथा �र

उ�� होता है

A. हीमेिट�

B. हीमो�ाइन

C. शुफनर के कण�

D. हीमेटोि�ट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oT5u03aPr5Mu
https://dl.doubtnut.com/l/_aKKGBCXUBi0M


99. मले�रया बुखार के �लए उ�रदायी मेटाबॉ�लक अव�श�

कहलाते है

A. हीमेिट�

B. हीमो�ाइन

C. शुफनर के कण�

D. हीमेटोि�ट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_aKKGBCXUBi0M


100. मले�रया रोगी क� RBC म� शाइजो� के टूटने के

फल��प मु� होने वाला �वषा� पदाथ� होता है

A. हीमेिट�

B. हीमो�ाइन

C. शुफनर के कण�

D. हीमेटोि�ट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KcJTDw22yp2H
https://dl.doubtnut.com/l/_LUzbT8Wc14ya


101. म�र के शर�र म� �ा�ोिडयम के गैमीटोसाइट्स का

�वकास तथा काय�शीलता िकस पर �नभ�र करती है

A. ताप

B. भोजन

C. ���त

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LUzbT8Wc14ya


102. �ा�ोिडयम क� ऊसाइट क� खोज के �लए 1902 म�

िकसे नोबेल पुर�ार से स�ा�नत िकया गया था

A. गॉलगी

B. रोना� रोस

C. लेवेरॉन

D. शोट�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VPovupFhdKgt
https://dl.doubtnut.com/l/_A5vuJObYATaT


103. मादा एनोिफ�लस के आमाशय से ऊ�स� को िकसने

खोजा

A. गॉलगी

B. रोना� रोस

C. लेवेरॉन

D. शोट�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A5vuJObYATaT


104. मले�रया का संचरण एनोिफ�लज के �ारा होता है इसे

िकसके �ारा खोजा गया

A. गॉलगी

B. रोना� रोस

C. लेवेरॉन

D. शोट�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ek6XpCYzTino
https://dl.doubtnut.com/l/_HWkcsWcpEsvH


105. �न� म� से कौन माइ�ोट्�ूल यु�, चलायमान तकु

आकार का होता है

A. �ोरो�

B. ऊकाईनीट

C. ि��ो�ाइट

D. �ोरो�ॉइट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HWkcsWcpEsvH


106. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका का सं�मण िकसके �ारा

रोका जा सकता है

A. चु�न से परहेज करके

B. रोगी के कपड़� से दरू रहकर

C. अ�दिूषत (��) भोजन से

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TRGXk8N5xpQu
https://dl.doubtnut.com/l/_VAh2oXyiYLDv


107. ट� ाइको�स� भाग लेता है

A. सुर�ा म�

B. �जनन म�

C. पोषण म�

D. परासरण �नयं�ण म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

108. यु�ीना क� �स� �भ�� िकसक� बनी होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_VAh2oXyiYLDv
https://dl.doubtnut.com/l/_22fwRs2JC9N4


A. �स�लका

B. काब�हाइड� ेट

C. �ोटीन

D. कै��यम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

109. अमीबा के िपछले �सरे म� कौनसी �व�श�ता पायी जाती

है

https://dl.doubtnut.com/l/_22fwRs2JC9N4
https://dl.doubtnut.com/l/_cgW0ibKa8ZQv


A. �ा��ड

B. ए��ड

C. यूर�पाइ�जयम

D. खा� �र��का का अभाव

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

110. �ा�ोिडयम म� बहु�वभाजन होता है

A. गेमोगैमी

https://dl.doubtnut.com/l/_cgW0ibKa8ZQv
https://dl.doubtnut.com/l/_D6tMjxkSkLUE


B. साइजोगोनी

C. �ो�लेशन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

111. अमीबा यूकै�रयोिटक है ��िक इसम� पाया जाता है

A. �ा��ड

B. के�क

https://dl.doubtnut.com/l/_D6tMjxkSkLUE
https://dl.doubtnut.com/l/_aa7wfTiqLPQa


C. �ा�ा�लमा

D. DNA

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

112. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका क� एक �स� िकतने

ट� ोफो�ाइट उ�� करते ह�

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aa7wfTiqLPQa
https://dl.doubtnut.com/l/_xMedBcAd6Gpz


C. 4

D. 18

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

113. कौनसा ल�ण ए�अमीबा �ह�ो�लिटका के सं�मण

का नह� है

A. बार-बार (relapsing) �र आना

B. उदर दद�

https://dl.doubtnut.com/l/_xMedBcAd6Gpz
https://dl.doubtnut.com/l/_uoxYnrJo3iFf


C. मल के साथ र� आना

D. अ�नय�मत मल �ाग

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

114. द��णी अमे�रका तथा प��मी अमे�रका म� मले�शया क�

कौन सी जा�त पायी जाती है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

https://dl.doubtnut.com/l/_uoxYnrJo3iFf
https://dl.doubtnut.com/l/_QXkljpZNlFOH


C. �ा�ोिडयम मले�रआई

D. �ा�ोिडयम ओवेल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

115. मले�रया म� उ� ताप का एक समया�राल के बाद बार-

बार आना, िकसके पूण� होने के कारण होता है

A. इर�थोसाइिटक

B. �ोरोगोनी

https://dl.doubtnut.com/l/_QXkljpZNlFOH
https://dl.doubtnut.com/l/_1wJaKcZAS8kR


C. गेमोगोनी

D. ए�ोइर��ोसाइिटक साइजोगोनी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

116. मले�रया के ल�ण �ीहा तथा �चा पर िकसके कारण

�कट होते ह�

A. शफनर के कण�

B. हीमोजोइन

https://dl.doubtnut.com/l/_1wJaKcZAS8kR
https://dl.doubtnut.com/l/_jTHy9yrmckVC


C. �हमेटॉन

D. ��धर शक� रा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

117. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका िकसके �ारा उ�ज�न करता

है

A. खा� �र��का

B. सामा� सतह

https://dl.doubtnut.com/l/_jTHy9yrmckVC
https://dl.doubtnut.com/l/_0DMEE1eTGRGJ


C. संकुचनशील �र��का

D. मै�ी�घयन न�लका

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

118. िट� पैनोसोमा, नॉ���ूका, मोनो�स��स और

�जआिड�या म� �ा समानता है

A. यह सब �ोर बनाते ह�

B. यह सब पैरासाइट ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_0DMEE1eTGRGJ
https://dl.doubtnut.com/l/_p9AY9brb4UXZ


C. यह सब एकको�शक�य �ोिट� ह�

D. इन सबम� �ै�जला पाया जाता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

119. �न� म� से कौन सा गुण �ाइसोफाइट्स का ला��णक

गुण ह�

A. ये परजीवी होते ह� जो जंतुओ ंम� रोग उ�� करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_p9AY9brb4UXZ
https://dl.doubtnut.com/l/_CenKDddMZRjh


B. इनम� �ोटीनयु� �र पाया जाता है �जसे पेलीिकल

कहते ह�

C. इनक� �भ�� �स�लका के जमाव के कारण अ�वनाशी

होती है

D. इ�� सामा�तः डीनो�े�जलैट कहा जाता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

120. ए�अमीबा �ह�ो�लिटका क� सं�ामक अव�ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_CenKDddMZRjh
https://dl.doubtnut.com/l/_V93PHQ8u48tY


A. ट� ोफो�ॉइट

B. �ी-�स�

C. यूनी�ू��एटेड �स�

D. ट� ेटा�ू��एटेड �स�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

121. से��ाई िकसका रोग कारक है

A. काला अजार

https://dl.doubtnut.com/l/_V93PHQ8u48tY
https://dl.doubtnut.com/l/_EvqdTElQ73mu


B. �न�ाकार� रोग

C. टायफाइड

D. पे�चश

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

122. ली�ा�नया ट� ोिपका कौन सा रोग उ�� करता है

A. �न�ाकार� रोग

B. काला अजार

https://dl.doubtnut.com/l/_EvqdTElQ73mu
https://dl.doubtnut.com/l/_f4oxVWgZMabJ


C. पे�चश

D. ओ�रए�ल सोर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

123. िट� पेनोसोमा बुसाई उ�� करता है

A. �न�ाकार� रोग

B. काला अजार

C. पे�चश

https://dl.doubtnut.com/l/_f4oxVWgZMabJ
https://dl.doubtnut.com/l/_p3RIYTt9tczV


D. ज�ुओ ंका एक रोग

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

124. �न� म� से कौन �ोिट�ा जगत से संबं�धत नही है

A. �ाइसोफाइट्स

B. यु�ीनॉइड्स

C. ए�ोमाइ�सटीज

D. डायनो�ै�जलेट

https://dl.doubtnut.com/l/_p3RIYTt9tczV
https://dl.doubtnut.com/l/_7dyVwFqJ2rnv


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

125. कौनसा �ोटोजोआ मानव के कोलोन म� सहभोजी के

�प म� रहता है

A. ए�अमीबा कोलाई

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

C. ए�अमीबा ए�ज�ाई

D. उपरो� सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_7dyVwFqJ2rnv
https://dl.doubtnut.com/l/_wALs3KuMNk96


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

126. मले�रया म� पेरो��� या दौरा (आवेग) िकसके कारण

होता है

A. �ोरो�ॉइट

B. गैमीटोसाइट

C. �ी-इर��ोसाइिटक च�

D. इर��ोसाइिटक च�

https://dl.doubtnut.com/l/_wALs3KuMNk96
https://dl.doubtnut.com/l/_f813FW0xef7E


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

127. मले�रया बार-बार िकसके कारण आता है

A. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम तथा �ा�ोिडयम

वाइवै�

B. �ा�ोिडयम ओवेल तथा �ा�ोिडयम वाइवै�

C. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम तथा �ा�ोिडयम ओवेल

D. केवल �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

https://dl.doubtnut.com/l/_f813FW0xef7E
https://dl.doubtnut.com/l/_hrgvpA6alGk0


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

128. �न� �च�� का अ�यन कर A, B तथा C को पहचा�नए 

A. A-यु�ीना, B- पैरामी�शयम, C- ए�र�जलस

https://dl.doubtnut.com/l/_hrgvpA6alGk0
https://dl.doubtnut.com/l/_CAt9xXfnwvsN


B. A- �ेने�रया, B- पैरामी�शयम,C- एगे�रकस

C. A- यु�ीना, B- �ेने�रया, C- एगे�रकस

D. A-यु�ीना, B- पैरामी�शयम, C- एगे�रकस

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

129. �ा�ोिडयम क� मु��का �ाव�ा (�स�ेट�रंग �ेज)

�द�श�त करती है

A. यकृत को�शकाओ ंम� साइजोगोनी का �ार�

https://dl.doubtnut.com/l/_CAt9xXfnwvsN
https://dl.doubtnut.com/l/_OfNWQ4g1A1IR


Critical Thinking Objective Questions

B. RBCs म� साइजोगोनी क� समा��

C. RBCs म� साइजोगोनी का �ार�

D. मानव म� �ोरोगोनी का �ार�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. संकुचनशील �र��का का सबसे मह�पूण� काय� है

https://dl.doubtnut.com/l/_OfNWQ4g1A1IR
https://dl.doubtnut.com/l/_dBwMmTtRAsVX


A. उ�ज�न

B. प�रसंचरण

C. परासरण �नयं�ण

D. उपरो� सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. से���क िड�ॉयड डायएट� का �प है

A. डाय�ो�नस

https://dl.doubtnut.com/l/_dBwMmTtRAsVX
https://dl.doubtnut.com/l/_8fvBoFDA9akZ


B. कोसीनोिड�स

C. �ेफेनोिड�स

D. कै�ाइलो�नस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. िकसको बै�ी�रयल िफ�र क� तरह �योग िकया जा

सकता है

A. जेलीिडयम

https://dl.doubtnut.com/l/_8fvBoFDA9akZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IJLBUnwf4Q55


B. बेटेको�म�म

C. ओसीलेटो�रया

D. �स�ेला

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. गलत कथन को चु�नए

A. कवक� और पादप जगत के सद�� म� को�शका �भ��

उप��त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_IJLBUnwf4Q55
https://dl.doubtnut.com/l/_RBiyK3tooIMH


B. छ�क� का स�� बै�सिडयोमाइ�सटीज से होता है

C. सपोरोजोअन� म� पादाभ चलने और खा� �हण करने

क� संरचनाएँ है

D. मोनेरा को छोड़कर सभी जीवजगत� क� को�शका म�

माइटोकॉ���या एक शि��गृह है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. अमीबा ��ति�या दश�ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RBiyK3tooIMH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ko36DQaGCu3d


A. तेज �काश के �लए नकारा�क तथा धीमे �काश के

�लए �ीकारा�क

B. तेज �काश के �लए �ीकारा�क तथा धीम� �काश

के �लए नकारा�क

C. �काश ती�ता से अ�भा�वत रहता है

D. धीम� तथा तेज दोन� �काश के �लए �ीकारा�क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Ko36DQaGCu3d


6. �न� म� से कौनसा संयोग अस� है

A. हीमोसाय�नन - �ॉन

B. �नधा�रय� म� हीमो�ो�बन – RBC

C. हीमो�ो�बन �ा�ा म� - फेर�िटमा

D. हीमोजॉइन - �ा�ोिडयम साइटो�ा�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QqJ5zY85j4GU


7. मले�रया परजीवी �ा�ोिडयम िकस �ास (वग�) से

स���त है

A. साक�िडना

B. सी�लएटा

C. �ोरोजोआ

D. डायनोफाइसी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5PExZOFY1Z1i
https://dl.doubtnut.com/l/_IXs9FJjKPI6m


8. मले�रया के ल�ण� का एक समया�राल के बाद पुनः

�कट होना िकस �ि�या क� आव�त�ता (Periodicity) के

कारण होता है

A. मीरो�ॉइट का इर�थोसाइट म� �वेश

B. मीरो�ॉइट का यकृत को�शकाओ ंपर आ�मण

C. �स�ेट �रंग का �नम�ण

D. पायरो�जन का ��धर म� मु� होना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IXs9FJjKPI6m
https://dl.doubtnut.com/l/_UFdPCCpkLMHu


9. �ा�ोिडयम का ल�ा ग�तशील जाइगॉट पाया जाता है

A. मानव RBCs म�

B. मानव यकृत म�

C. म�र (ऐनािफलीस) क� लार ���य� म�

D. म�र (ऐनािफलीस) क� आहारनाल म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. सभी यूकै�रयोिटक एक को�शक�य जीव संबं�धत होते है

https://dl.doubtnut.com/l/_UFdPCCpkLMHu
https://dl.doubtnut.com/l/_Z7xAKnQzYufv


A. मोनेरा से

B. �ोिट�ा से

C. फंजाई से

D. बै�ी�रया से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. �ा�ोिडयम क� कौनसी अव�ा म�र के �लए

सं�मणकार� है

https://dl.doubtnut.com/l/_Z7xAKnQzYufv
https://dl.doubtnut.com/l/_2Quzqt2NBXxB


A. ट� ोफो�ॉइट

B. गैमीटोसाइट

C. ऊकाइनेट

D. �ोरो�ॉइट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. �न� म� से िकस अव�ा म� ए�अमीबा म� �ोमेिटड

बॉडीज बनती है-

https://dl.doubtnut.com/l/_2Quzqt2NBXxB
https://dl.doubtnut.com/l/_UbyU7o0Jkbzp


A. �ी�स� अव�ा म�

B. आर��क �स� अव�ा म�

C. ट� ेटा�ू��एट �स� म�

D. ट� ोफो�ॉइट म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. अमीबा िकस दौरान कूटपाद बनाना बंद कर देता है

A. �ार�य मा�म के

https://dl.doubtnut.com/l/_UbyU7o0Jkbzp
https://dl.doubtnut.com/l/_wziKspERyBPD


B. भूख के समय

C. अ�ीय मा�म के

D. छूने पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. म�र के काटने के समय से िकतने �दन� बाद म� रोगी

सामा�तः मले�रया का अनुभव करता है

A. 2-8 �दन

https://dl.doubtnut.com/l/_wziKspERyBPD
https://dl.doubtnut.com/l/_kCjh5v9kzjkI


B. 8-10 �दन

C. 10-20 �दन

D. 20-30 �दन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. सू� जीवा� अ�र पेट� ो�लयम उ�ाद के �नम�ण म�

उप��त होते ह� वह ह�

A. रेिडयोले�रयन

https://dl.doubtnut.com/l/_kCjh5v9kzjkI
https://dl.doubtnut.com/l/_LBsYZKrgHI6l


B. डायएटम

C. हे�लजोन

D. फोरा�मनीफेर�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. अमीबा ग�त करता है जब अथवा अमीबा म� कूटपाद

िकस दौरान बनते है

https://dl.doubtnut.com/l/_LBsYZKrgHI6l
https://dl.doubtnut.com/l/_U1Wefq0k17VW


A. �ा�ा जैल का ऊपर� भाग �ा�ा सोल म�

प�रव�त�त हो जाता है

B. �ा�ा सोल का �न� भाग जैल म� प�रव�त�त हो

जाता है

C. �ा�ा सोल का ऊपर� भाग �ा�ा जैल म�

प�रव�त�त हो जाता है

D. उपरो� सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_U1Wefq0k17VW
https://dl.doubtnut.com/l/_WkDWxnxGJKFZ


17. एक ��� जो �ा�ोिडयम से पैदा हुए एक रोग से

पी�ड़त है एक खास समय पर जाड़ा लगना और बुखार आना

महसूस करता है। यह खास समय कब होता है

A. जब RBCs से �वमो�चत बीजाणुज �ीहा (��ीन) के

भीतर तेजी से मारे और �वखंिडत िकये जा रहे होते है

B. जब ट� ोफोजोइट्स (पोषाणु) अपनी अ�धकतम वृ��

�ा� कर लेते ह� एवं कुछ खास टॉ��� को बाहर

छोड़ते है

C. जब परजीवी RBCs के भीतर अपना ती� �गुणन

करके उ�� फोड़ देते ह� और उस अव�ा को बाहर

https://dl.doubtnut.com/l/_WkDWxnxGJKFZ


छोड़ते है जो नये RBCs म� �वेश कर�गी

D. जब सू�यु�क और बृहतयु�कजनक WBCs �ारा

न� िकये जा रहे होते है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. अमीबा का के�क न� करने पर �ा होगा

A. तुर� मृ�ु

https://dl.doubtnut.com/l/_WkDWxnxGJKFZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TPLTFnQoH5yC


B. मेटाबॉ�लक ि�या�व�ध धीमी हो जायेगी और अ�तः

मृ�ु हो जायेगी

C. तेजी से �चलन होगा

D. कोई प�रवत�न नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. �ा�ोिडयम क� ए�ोइर�थोसाइिटक साइजोगोनी पायी

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_TPLTFnQoH5yC
https://dl.doubtnut.com/l/_MR0PSBNzvftJ


A. RBCs म�

B. �ूकोसाइट म�

C. यकृत �जसम� ि��ोमीरो�ॉइट्स बनते ह�

D. यकृत �जसम� मेटाि��ोमीरो�ॉइट्स बनते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. �ा�ोिडयम म� गैमीटोसाइट िकससे बनते ह�

A. शाइजो� से

https://dl.doubtnut.com/l/_MR0PSBNzvftJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kzYauBTafBNu


B. ट� ोफो�ॉइट से

C. �ोरोजोइट से

D. मीरो�ॉइट से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. य�द सभी तालाब, पोखर न� हो जाय� तब कौनसा जीव

न� हो जायेगा

A. ली�ा�नय�

https://dl.doubtnut.com/l/_kzYauBTafBNu
https://dl.doubtnut.com/l/_rNaMPaVL6m04


B. िट� पेनोसोमा

C. ए��रस

D. �ा�ोिडयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

22. ह�े तृतीयक मले�रया म� ठ� तथा �र 48 घ�े बाद,

िकसके कारण आता है

A. �ा�ोिडयम वाइवे�

https://dl.doubtnut.com/l/_rNaMPaVL6m04
https://dl.doubtnut.com/l/_ocaEzGuylCmV


B. �ा�ोिडयम मले�रयाई

C. �ा�ोिडयम फे�ीपेरम

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. मले�रया म� सद� से कपकपी कब आती है

A. शाइजो� RBCs. म� �वेश करते ह�

B. �ोरो�ॉइट मानव शर�र म� �वेश करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ocaEzGuylCmV
https://dl.doubtnut.com/l/_5cfzMaNf3ahu


C. मीरो�ॉइट्स �वषैले पदाथ� के साथ RBC से मु�

होते ह�

D. जब �स�ेट �रंग अव�ा �ा� होती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. �न��ल�खत चार �वक�� (a-d) म� से िकस एक �वक�

म� �दये गये मद� को, एक अपवाद होते हुए सही �ेणी म� रखा

https://dl.doubtnut.com/l/_5cfzMaNf3ahu
https://dl.doubtnut.com/l/_Od23EGLyaw6d


गया है 

वीिडयो उ�र देख�

25. �न� म� से कौन सा रोग �ोटोजोआ के कारण होता है

A. इ��ूएंजा

B. बेबी�सयो�सस

C. �ा�ोमायको�सस

https://dl.doubtnut.com/l/_Od23EGLyaw6d
https://dl.doubtnut.com/l/_luy0NaoMoRQ7


Assertion And Reason

D. �सफ�लस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. ��थन : सीले�रेट्स पीढ़� एका�रण �द�श�त करते ह� |

कारण : सीले�रेट्स म� अल��गक पीढ़� के बाद ल��गक पीढ़�

आती है |

https://dl.doubtnut.com/l/_luy0NaoMoRQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_cLTLJfyUrHzC


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cLTLJfyUrHzC


2. ��थन : से� �ाई काला-अजार का संचरण करती

है। 

कारण : काला-अजार म� परजीवी म��� को ��त पहुँचाता

है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_6HpvnkJ3D0r6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : ट� ाइकोमोनास वेजीने�लस केवल ��य� म�

सं�मण उ�� करता है। 

कारण : ट� ाइकोमोनास ब�े�लस मुखगुहा म� �नवास करता

है

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6HpvnkJ3D0r6
https://dl.doubtnut.com/l/_YWIPggyNKiTF


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन: यु�ीना का ज�ु के साथ-साथ पौध� के �प म�

भी अ�यन िकया जाता है। 

कारण : यु�ीना पौधे क� अपे�ा ज�ु अ�धक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_YWIPggyNKiTF
https://dl.doubtnut.com/l/_zS6JYu40ct6g


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zS6JYu40ct6g


5. ��थन : अमीबा म� एक संकुचनशील �रि��का पायी

जाती है। 

कारण : यह पाचन तथा परासरण �नयमन दोन� म� सहायता

करती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_6u2CymAWqH1R


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. ��थन : अमी�बए�सस अमीबा �ारा होता है। 

कारण : �ोिट� लाल र� क�णकाओ ंका भ�ण करते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6u2CymAWqH1R
https://dl.doubtnut.com/l/_ABzMIG4Oh8v6


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : इर��ोसाइिटक मीरो�ॉइट गैमीटोसाइट बनाते

ह�। 

कारण : गैमीटोसाइट दो �कार के होते ह�. नर तथा मादा

https://dl.doubtnut.com/l/_ABzMIG4Oh8v6
https://dl.doubtnut.com/l/_xrgErWOh0X0h


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xrgErWOh0X0h


8. ��थन : �ा�ोिडयम मादा एनोिफलीज म�र म� रोग

उ�� करता है। 

कारण : मादा एनोिफलीज म�र मनु� के र� का भ�ण

करता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन गलत है िक�ु कारण सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_pr3iB1mngi1m


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. ��थन: �ा�ोिडयम क� मीरो�ाइट अव�ा पर

मले�रयल �र उ�� होता है। 

कारण : �ा�ोिडयम क� सं�मणकार� अव�ा

�ोरो�ॉइट होती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_pr3iB1mngi1m
https://dl.doubtnut.com/l/_Bf73mrF4BB8k


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : मादा एनोिफलीज म�र म� साइजोगोनी एक

अलै�गक �जनन होता है। 

कारण : यह केवल मनु� क� यकृत को�शकाओ ंम� होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Bf73mrF4BB8k
https://dl.doubtnut.com/l/_ViO2LmVAB6Nu


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण

��थन का सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण

��थन का सही ��ीकरण नह� देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ViO2LmVAB6Nu


Self Evaluation Test

1. ए�ोसाइटो�सस के दौरान

A. को�शका माइटो�सस के दौरान जीव�� �वभा�जत

करती है

B. को�शका �यं का पाचन कर लेती है

C. को�शका अपनी मे�ेन के �ारा पदाथ� का भ�ण

करती है

D. को�शका बड़े अणुओ ं का बा� को�शक�य पाचन

करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_7FXKxB7pF7L9


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� म� से िकसके जीवा� म� को�शका �भ�� संर��त

रहती है

A. डायनोफाइसी

B. बेसीले�रयोफाइसी

C. सायनोफाइसी

D. यू�ीनोफाइसी

https://dl.doubtnut.com/l/_7FXKxB7pF7L9
https://dl.doubtnut.com/l/_aQQ9sREN7rlN


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. अमीबा म� एन�स�मे� या पु�� भवन का मु� लाभ �ा

है

A. सं�चत हुए व�� पदाथ� को हटाने का अवसर �ा�

करना

B. �वपर�त भौ�तक प�र���तय� म� जी�वत रहने क�

�मता �ा� करना

https://dl.doubtnut.com/l/_aQQ9sREN7rlN
https://dl.doubtnut.com/l/_PHGw108VXu3a


C. कुछ समय तक �बना भोजन �हण िकये हुए जी�वत

रहने क� �मता �दान करना

D. परजी�वय� तथा परभ��य� से सुर�ा �दान करना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. �न� म� िकस ज�ु म� डाइमोिफ� क के�क पाया जाता है

A. अमीबा �ोिटयस

B. �ा�ोिडयम वाइवै�

https://dl.doubtnut.com/l/_PHGw108VXu3a
https://dl.doubtnut.com/l/_TUf7U334OqjC


C. पैरामी�शयम कॉडेटम

D. िट� पेनोसोमा गे��ए�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. अमीबा को अमर कहते ह� तथा यह िकस कारण स�ूण�

�व� म� पाया जाता है

A. संयु�न (Conjugation)

B. र�जनरेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_TUf7U334OqjC
https://dl.doubtnut.com/l/_dObE6Fnw5NdU


C. ���वभाजन

D. ल��गक �जनन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. �तं� �प से पाये जाने वाले �ोटोजोआ म� िकस �कार

का पोषण पाया जाता है

A. �ाणीसम (होलोजोइक)

B. मृतोपजीवी (सै�ोजोइक)

https://dl.doubtnut.com/l/_dObE6Fnw5NdU
https://dl.doubtnut.com/l/_u7r5aEFVjfAD


C. दोन� (a) तथा (b)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. सुमे�लत जोड़ी का चयन क��जए

A. �जआिड�या- डाय�रया

B. �ा�ोिडयम- पाय�रया

C. ली�ा�नया- पे�चश

https://dl.doubtnut.com/l/_u7r5aEFVjfAD
https://dl.doubtnut.com/l/_wkeMYL5kX2wZ


D. िट� पेनोसोमा- काला अजार

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. िट� पेनोसोमा गै��ए� म�

A. �जनन बहु�वख�न �ारा होता है

B. दो के�क होते ह� एक लघुके�क तथा एक

गु�के�क

https://dl.doubtnut.com/l/_wkeMYL5kX2wZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Iw2MsvNvrBfq


C. दो �चलन अंग होते ह� एक �ै�जलम तथा एक

लहरेदार �झ�ी

D. सी-सी (Tse-tse) म�ी क� इसके जीवनच� म�

कोई भू�मका नह� होती

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. िट� पेनोसोमा अ�तः आ�मण करता है

A. म��� पर

https://dl.doubtnut.com/l/_Iw2MsvNvrBfq
https://dl.doubtnut.com/l/_zfYRKT59AVdA


B. यकृत पर

C. ��धर पर

D. सेरे�ो�ाइनल �व पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. जीवन च� क� एक अव�ा म� ये जीव कवक के समान

तथा जीवन च� क� दसूर� अव�ा म� अमीबा के समान होते

ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_zfYRKT59AVdA
https://dl.doubtnut.com/l/_zzUzPscmMJo5


A. डायट�

B. �ाइम मो�्स

C. डायनोिफले�जलेट्स

D. वाटर मो�्ल

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से �ा�ोिडयम क� कौन सी सं��मत अव�ा

मादा एनोफेलीज �ारा मनु� म� �ाना��रत होकर मले�रया

रोग उ�� करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_zzUzPscmMJo5
https://dl.doubtnut.com/l/_AMhmbLsxnSjn


A. ख�जाणु

B. यु�क जनक

C. बीजाणुज

D. शाइजॉ�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. मले�रया से पी�ड़त रोगी क� िकन को�शकाओ ंम� शुफनर

क� क�णकाय� पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_AMhmbLsxnSjn
https://dl.doubtnut.com/l/_XtLSVIHbUF2g


A. गैमीटोसाइट

B. �स�ेट �रंग ट� ोफो�ॉइट

C. सं��मत इर��ोसाइट

D. सं��मत यकृत को�शका

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. िट� पेनोसोमा के स�� म� स� है

A. बहु�पी (Polymorphic)

https://dl.doubtnut.com/l/_XtLSVIHbUF2g
https://dl.doubtnut.com/l/_LVXcHdullKgq


B. एकपोषदीय (Monogenetic)

C. �वक�ी परजीवी

D. असं�मणकार�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. ए�अमीबा म� िकस �कार का पोषण पाया जाता है

A. से�ोजोइक

B. पेरा�सिटक

https://dl.doubtnut.com/l/_LVXcHdullKgq
https://dl.doubtnut.com/l/_zkX7AHXshUav


C. आटोट� ॉिफक

D. उपरो� से म� कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. अमीबा तथा �ूकोसाइट म� उभय�न� ल�ण कौनसा है

A. प�रको�न (Encystment)

B. कूटपाद

C. �ो�लेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_zkX7AHXshUav
https://dl.doubtnut.com/l/_DuzVqESykCRA


D. संकुचनशील �र��का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. इनम� से �ा सही है।

A. �ाइम मो�्स है�ोइड होते ह�

B. �ोटोजोआ म� को�शका �भ�� नह� पाई जाती है

C. डायनो�ै�जलेट्स अचल होते ह�

D. यु�ीना म� पैलीकल नह� पायी जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DuzVqESykCRA
https://dl.doubtnut.com/l/_DKGQhfltPbnT


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. बेमेल चु�नए

A. �� िकया - ए�नस

B. रोडो�ाइ�रलम-कवकमूल

C. एनाबीना - नाइट� ोजन �ायीकारक

D. राइजो�बयम - ए�ाए�ा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_DKGQhfltPbnT
https://dl.doubtnut.com/l/_rc3xL0jXOiVM


वीिडयो उ�र देख�

18. अमीबा म� �ा अनुप��त रहता है

A. गॉ�ी उपकरण

B. लाइसोसोम

C. से���योल

D. �ा�ालीमा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rc3xL0jXOiVM
https://dl.doubtnut.com/l/_kg6ABfhSJyHm


19. अमीबा आधार से िकसके �ारा �चपकता है

A. खुरदरु� सतह

B. �ा�ालीमा

C. �ोटीन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kg6ABfhSJyHm
https://dl.doubtnut.com/l/_5E8afe5lgKOh


20. �ा�ोिडयम म� ��गु�णत अव�ा होती है

A. ऊ�स�

B. गैमो�

C. साइजो�

D. �ोरो�ॉइट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8DRtI8mNaBsP


21. ई. �ह�ोलाइिटका �द�श�त नह� करते है

A. बाइनर� िफजन

B. मुकुलन

C. इन�स�ेशन

D. ए��स�ेशन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wX9NDYybyn5M


22. जैसा जीनो��ला से यारसी�नया पे��स है वैसा ही

A. �ोसीना पै�े�लस से बुचरे�रया बे��ो�ाई होता है

B. �ूले� से �ा�ोिडयम फे�ीपेरम होता है

C. होमोसेिपए� से टी�नया सो�लयम होता है

D. �ेवोटमस से ली�ा�नया डोनोवानी होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xHvw36d4GBfo


23. अमीबा म� हाइ�लन कैप बनती है

A. खा� �र��का के चार� ओर

B. संकुचनशील �र��का के चार� ओर

C. के�क के चार� ओर

D. कूटपाद के सामने

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JNM3fbaeT6ux


24. अमीबा म� ���वभाजन होता है

A. असू�ी

B. समसू�ी

C. अध�सू�ी

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DYmSwTiauFpA


25. िकस ज�ु म� ल��गक ���पता पायी जाती है

A. लोबोसा

B. सी�लएटा

C. �ोरोजोअ�

D. रेिडयोले�रयन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SmQOPpupuRqK


26. पैरामी�शयम म� संयु�न (कोजूगेशन) के दौरान

A. चार लघु के�क� म� से तीन के�क न� हो जाते ह�

B. बारह गु� के�क� म� से चार के�क न� हो जाते ह�

C. ��ेक क�जूगे� म� जाइगोट के�क म� आठ लगातार

एक के बाद एक �वभाजन होते ह�

D. जाइगोट से बने सोलह के�क� म� से 12 गु� के�क

तथा 4लघु के�क बनाते ह�।

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1zL7XWBtuceT


27. मानव म� �ा�ोिडयम क� शाइजो� अव�ा पायी जाती

है

A. केवल यकृत को�शकाओ ंम�

B. यकृत, �ीहा तथा ��धर को�शकाओ ंम�

C. RBCs तथा यकृत को�शकाओ ंम�

D. केवल RBCs म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1zL7XWBtuceT
https://dl.doubtnut.com/l/_3efimP3xb67e


28. मले�रया परजीवी यकृत को�शकाओ ं को नुकसान

पहुंचाता है

A. इर�थोसाइिटक च� म�

B. इर�थोसाइिटक च� के बाद

C. इर��ोसाइिटक च� से पहले

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nEc7VReJ25xK

